



DZIENNIK URZĘDOWY

KURATORJUM OKRĘGU SZKOLNEGO WILEŃSKIEGO

Nr. 5.

Wilno, 1 maja 1935 r.

Rok XII.

T R E Ś Ć :

Pozycja:	Str.	Pozycja:	Str.
29. Koszty przejazdu, diet, koszty przewozu urzędnika domowego i ryczałtu przy przeniesieniach z urzędu lub w drodze konkursu względnie na własną prośbę	53	33. Komunikaty	55
30. XII Tydzień L. O. P. P.	53	34. Sprawozdanie z opieki higieniczno-lekarskiej i dentystycznej za r. 1933/34	60
31. Zbiórka na „Dar Narodowy 3-go Maja”	54	35. Spis książek nabytych przez C. B. P. przy Kuratorjum O. S. Wil. w marcu i kwietniu b. r.	62
32. Zorganizowanie walki z chrobąszcem	54	CZEŚĆ NIEURZĘDOWA:	
		36. Nowy ustrój szkolnictwa. Bibliografja	63

29

MINISTERSTWO
WYZNAŃ RELIGIJNYCH
I OŚWIECENIA PUBLICZNEGO

Warszawa

OKÓLNIK Nr. 23

z dnia 22 marca 1935 r. (BP-31665/34)

w sprawie kosztów przejazdu, diet, kosztów przewozu urzędnika domowego i ryczałtu przy przeniesieniach z urzędu lub w drodze konkursu względnie na własną prośbę.

Wobec wątpliwości, jakie powstały w terenie przy stosowaniu przepisów § 23 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 28 marca 1934 r. (Dz. U. R. P. Nr. 35 poz. 320) a mianowicie, czy przeniesionym na własną prośbę przysługują diety i zwrot kosztów przejazdu, Ministerstwo wyjaśnia w porozumieniu z Ministerstwem Skarbu co następuje:

W przepisie § 23 powołanego wyżej rozporządzenia wymienione są: 1) diety, 2) zwrot kosztów przejazdu, 3) ryczałt i 4) zwrot kosztów przewozu urzędnika domowego, jako przysługujące w razie przeniesienia z urzędu lub w drodze konkursu. W ten sposób określona została w tym paragrafie całkowita należność z tego tytułu, wynikająca już z § 2 punkt III cytowanego rozporządzenia.

W związku z powyższem zawarte w punkcie (5) wyrazy „należność określona w paragrafie niniejszym“ odnoszą się do wszystkich wymienionych wyżej elementów należności z tytułu przeniesienia, a zatem żadna z części tej należności nie przysługuje przy przeniesieniach na własną prośbę, gdyż przyznanie jej w całości lub w części zależy od uznania właściwej władzy naczelnej.

Dyrektor Biura Personalnego:
(—) *Jan T. Lipka.*

30

OKÓLNIK

Kuratorja Okręgu Szkolnego Wileńskiego

z dnia 15 kwietnia 1935 r. Nr. O-11219/35

**do P. P. Inspektorów Szkolnych, Dyrektorów,
Kierowników oraz ogółu Nauczycielstwa
w Okręgu**

w sprawie XII Tygodnia L. O. P. P.

Liga Obrony Powietrznej i Przeciwgazowej wzorem lat ubiegłych organizuje w r. b. w czasie od 12—do 19 maja „XII tydzień L. O. P. P.

Ze względu na wielką doniosłość celów „Ligi” ze stanowiska państwowego oraz z uwagi

na jej charakter — jako Stowarzyszenia wyższej użyteczności — współdziałania Nauczycielstwa i młodzieży szkolnej w akcji „XII Tygodnia L. O. P. P. może przede wszystkim przejawiać się w organizowaniu nowych kół L. O. P. P., w werbowaniu nowych członków do kół już istniejących i w wygłaszaniu pogadanek o ważności lotnictwa i obrony przeciwlotniczo-gazowej dla bezpieczeństwa Państwa — jednakże bez uszczerbku dla normalnego toku zajęć i z zachowaniem postanowień okólnika z dnia 24 września 1934 r. Nr. O-37444/34 w sprawie składek w szkołach (Dz. Urz. K. O. Sz. Wil. Nr. 10 z 1934 poz. 87).

Kurator Okręgu Szkolnego:

(—) *K. Szelański.*

31

OKÓLNİK

Kuratora Okręgu Szkolnego Wileńskiego

z dnia 15 kwietnia 1935 Nr. O.11228/35

do P. P. Dyrektorów, Inspektorów Szkolnych i ogółu Nauczycielstwa wszystkich szkół w Okręgu

w sprawie zbiórki na „Dar Narodowy 3-go Maja.

Na podstawie pisma Ministerstwa W. R. i O. P. z dnia 5 kwietnia 1935 r. Nr. I Poz. 1173/35 zezwalam na urządzenie w szkołach zbiórki na rzecz „Daru Narodowego 3-go Maja” na cele oświatowe w czasie od dnia 2 maja do 5 maja 1935 r. Zaznaczam, iż zbiórka winna mieć charakter dobrowolny, a ofiary nie powinny przekraczać opłat groszowych (Dz. Urz. K. O. S. Wil. Nr. 10 z 1934 poz. 87).

Kurator Okręgu Szkolnego:

(—) *K. Szelański.*

Czy zapisałeś się na członka Towarzystwa Popierania Budowy Publicznych Szkół Powszechnych?

32

OKÓLNİK

Kuratora Okręgu Szkolnego Wileńskiego

z dnia 10 kwietnia 1935 r. Nr. I-10204/35

do P. P. Inspektorów Szkolnych i Kierowników szkół w Okręgu

w sprawie zorganizowania walki z chrabąszczem.

Stacja Ochrony Roślin w Wilnie (ul. Zakretowa 23) przewiduje w bieżącym roku znacznie większą rójkę chrabąszczy na ziemiach woj. Wileńskiego i Nowogródzkiego i zabiega o zorganizowanie powszechnej walki z tym szkodnikiem roślin.

Uznając udział dziatwy szkolnej (roczniki nauczania od III do VII) w tej wspólnej akcji mieszkańców nawiedzonych przez szkodniki terenów za dodatni ze względów wychowawczych, polecam Panom Inspektorom zachęcić nauczycielstwo do zorganizowania uczniów publicznych szkół powszechnych celem przeprowadzenia zbierania i niszczenia chrabąszcza.

W tym celu Kuratorjum przesłało Panom Inspektorom do rozesłania szkołom odpowiednią ilość plakatów (przeciętnie jeden plakat na klasę), zawierających konieczne wskazówki do zbierania chrabąszczy, 29 broszur o chrabąszczu oraz druki sprawozdań (jeden druk dla każdej szkoły) o charakterze pojawienia się chrabąszczy w bież. roku.

Sprawozdanie te po wypełnieniu przynajmniej rubryki 10 kierownictwa szkół zwrócą P. P. Inspektorom do dnia 30 maja b. roku. P. P. Inspektorowie zaś zebrane sprawozdania odeślą do Kuratorjum w pierwszej dekadzie czerwca tegoż roku.

W miejscowościach, gdzie rójka chrabąszczy będzie znaczna, mogą kierownictwa tych szkół, które przystąpią do zbierania i niszczenia chrabąszczy, zwolnić uczniów od zajęć szkolnych na dwa dni.

Za Kuratora Okręgu Szkolnego:

(—) *J. Czystowski.*

Naczelnik Wydziału

KOMUNIKATY

Wycieczki, kursy i obozy nauczycielskie na Wileńszczyźnie organizowane w czasie wakacji letnich b. r.

1. Obóz wodny dla nauczycielstwa nad jeziorem Narocz.

Komisja Wycieczkowa Okręgu Szkolnego Wileńskiego w celu umożliwienia racjonalnego spędzenia wakacji nauczycielstwu organizuje w okresie feryj letnich r. b. w Schronisku Wycieczkowym nad jez. Narocz (największe jezioro w Polsce) obóz wodny dla nauczycielstwa ze wszystkich szkół (dla pań i panów).

Schronisko położone jest nad brzegiem jeziora i wokół otoczone jest lasami sosnowymi, posiada budynek mieszkalny z pomieszczeniem na 50 osób, werandami z widokiem na jezioro, świetlicę z czytelnią pism oraz budynek gospodarczy z kuchnią i jadalnią.

Przy schronisku jest duża plaża, basen do pływania, boisko do gier sportowych, kajak, łódzie i żaglówki oraz zainstalowane radio i telefon.

Odbywać się będzie codzień rano gimnastyka oraz organizowane będą gry sportowe (siatkówka, koszykówka i tenis), przeprowadzona będzie nauka pływania i kajakowania, oraz wycieczki wodne po jez. Narocz.

Dojazd do stacji kolejowej Kobylniki, od stacji do schroniska odległość 3 klm. Czas przejazdu z Wilna około 4 $\frac{1}{2}$ godz. Przy przejazdach można korzystać ze zniżki 82 $\frac{0}{100}$, na zlecenie na przejazd (wg. taryfy wojskowej).

Dla ułatwienia wzięcia udziału większej ilości osób ustala się następujące dwutygodniowe okresy korzystania ze schroniska:

I-szy okres	—	od 17.VI.	do 29.VI.	35 r.
II-gi	„	—	„ 2.VII.	„ 14.VII.
III-ci	„	—	„ 15.VII.	„ 27.VII.
IV-ty	„	—	„ 2.VIII.	„ 17.VIII.

Opłata za korzystanie w ciągu jednego okresu wynosi—10 zł. (dziesięć zł.) wpisowe i 30 zł. (trzydzieści złotych) za koszt utrzymania (posiłki cztery razy dziennie: śniadanie, obiad, podwieczorek i kolacja).

Można zapisywać się na jeden okres, bądź też kilka, podając dokładnie, z których okresów chce się korzystać.

Pragnący spędzić lato nad jez. Narocz winni przesłać w terminie do 5 czerwca r. b. zgłoszenie do *Szkolnego Schroniska Wycieczkowego nad jez. Narocz, poczta Kobylniki, woj. Wileńskie*, oraz wpłacić jednocześnie wpisowe po 10 zł. za każdy okres, na konto czekowe Komisji Wycieczkowej Okręgu Szkolnego Wileńskiego, za pośrednictwem PKO. na Nr. 60150. Opłatę za utrzymanie uiszcza się w pierwszym dniu pobytu w schronisku. Do zgłoszenia należy dołączyć dowód wpłacenia wpisowego, oraz znaczek za 25 groszy na odpowiedź.

2. Kurs krajoznawczy poznania Wilna.

Program kursu obejmuje: historię sztuki i kultury Wilna, wiadomości z etnologii Wileńszczyzny, rzut oka na geografję i geologję Wileńszczyzny, rzut oka na sytuację gospodarczą wileńską, bogactwa naturalne Wileńszczyzny. Kurs odbędzie się w Wilnie, w czasie od 17 do 30 czerwca r. b. Mieszkanie i utrzymanie zapewnione w szkolnym schronisku wycieczkowym w Wilnie, ul. Dominikańska 3/5 za opłatą dziennie 3 zł. albo za cały kurs—40 zł.

3. Kurs żeglarski nad Naroczą.

Grupa męska i żeńska o dwóch stopniach, dla zaawansowanych i początkujących. W czasie od 20 czerwca do 10 lipca r. b. Dojazd do st. kol. Kobylniki, a następnie do miejsca kursu—3 klm. Program kursu obejmuje: codzienną gimnastykę, wiosłowanie w kajakach, żeglarstwo i gry sportowe. Zakwaterowanie i utrzymanie w szkolnym schronisku, za opłatą za cały kurs—50 zł.

4. Wycieczka po województwach: wileńskim, nowogródzkim i białostockim w czasie od 2 do 14 sierpnia r. b.

Program zwiedzania obejmuje: Wilno, Narocz, Troki, Druskieniki, Grodno, Augustów, Suwałki, Wigry, Nowogródek i Świtez. Koszta utrzymania, noclegów i zwiedzania wyniosą 45 zł., przejazdu od Wilna po przez wymienione miejscowości do Świtezi—około 20 zł. tak, że ogólny koszt wycieczki wyniesie—65 zł. Punkt zborny dla wycieczki—dn. 2 sierpnia rb. o godz. 9-ej rano w Wilnie—w szkolnym schronisku, ul. Dominikańska 3/5, a rozwiązanie wycieczki w dn. 14 sierpnia rb. nad Świtezią.

Uwagi ogólne (dla kursów wym. w punk.

2, 3 i 4). W organizowanych kursach mogą brać udział nauczyciele(ki) ze wszystkich typów i stopni szkół z terenu całej Polski. Prócz opłat wymienionych przy każdym kursie, każdy z uczestników(czek) obowiązany jest wpłacić jednorazowo tytułem wpisowego—15zł. (piętnaście złotych) za udział w każdym kursie. Zgłoszenia na kursy należy przysyłać w terminie od 5 czerwca r. b. do Komisji Wycieczkowej Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego w Wilnie, ul. Wolana 10.

Do zgłoszenia należy dołączyć znaczek 25 gr. na odpowiedź oraz dowód wpłacenia wpisowego, bez czego zgłoszenie nie będzie rozpatrywane i pozostanie bez odpowiedzi. Wpłaty należy skutecznie wyłączać wyłącznie przez PKO. na Nr. 60150 na konto Komisji Wycieczkowej Kuratorjum O. S. Wil. Wpisowe oraz opłaty za kursy mogą być wnoszone częściami w dowolnych ratach, z tem jednak, by zostały uskutecznione w całości wpisowe do 3.VI.35 r., a inne opłaty nie później niż pierwszego dnia kursu.

Po otrzymaniu zgłoszeń Kuratorjum każdemu z uczestników(czek) wyśle przed 15 czerwca r. b. kartę przyjęcia na kurs, na podstawie której uczestnicy otrzymają od najbliższej Komendy P. W. i W. F. zlecenia na przejazd, uprawniające do przejazdu według taryfy wojskowej (około 200/0 normalnej opłaty) na kurs i na powrót do miejsca zamieszkania.

Pogadanki w szkołach.

Kuratorjum O. S. przypomina, iż w b. r. szk. w dniu 18 maja upływa 25 lat od śmierci Elizy Orzeszkowej; w bież. roku również społeczeństwo i instytucje naukowe oddają hołd twórczości Marji Skłodowskiej-Curie — zaleca się przeprowadzenie odpowiednich pogadanek na lekcjach jęz. polskiego względnie fizyki, chemii lub biologii.

Szkolny dom wycieczkowy w Jurgowie.

Podaje się do wiadomości, iż z dniem 1 stycznia 1935 r. oddany został do użytku *Szkolny Dom Wycieczkowy* w Jurgowie, na Spiszu, w pow. nowotarskim.

Jurgów posiada komunikację szosą z Nowego Targu (23 km.), drogą polną z Poronina przez Bukowinę (15 km.), drogą polną z Klimkówki przy szosie Zakopane — Morskie Oko

przez Brzegi (8 km.). Leży na szlaku turystycznym: Łysa Polana—Pieniny (10 km. z Łysej Polany szosą przez terytorjum czeskie, 30 km. do Pienin).

Dom wycieczkowy stoi na wzgórzu nad rzeką Białką i dominuje nad okolicą. Posiada 5 dużych pokoi sypialnych, pokoje dla wychowawców, obszerną świetlicę, infirmerję, pokoje dla służby, kuchnię i pomieszczenia gospodarcze (instalacje w toku). Dom jest zagospodarowany, posiada 60 łóżek z materacami i kocami, umeblowanie, naczynia kuchenne i stołowe.

Opiekę nad domem sprawuje Kuratorjum Okręgu Szkolnego Krakowskiego, które dysponuje przydziałem domu i pomieszczeń na kursy i kolonie. Administrację domu na miejscu prowadzi kierowniczka publicznej szkoły powszechnej w Jurgowie, poczta w miejscu.

W domu wycieczkowym mieści się *stałe szkolne schronisko wycieczkowe*. Zgłoszenia większych wycieczek należy przysyłać pod adresem kierownictwa szkoły.

Opłaty za nocleg: dla młodzieży szkolnej i nauczycieli po 50 gr. (bez pościeli), turyści po 1 zł.

Plan pracy nauczyciela,

Cz. II, praca zbiorowa.

Wyszedł z druku Nr. 7 drugiej serji Biblioteczki Poradni Dydaktyczno-Wychowawczej przy Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego p. t. Plan pracy nauczyciela, cz. II, praca zbiorowa.

Pojedyńcze numery Biblioteczki nabywać można w Księgarni Św. Wojciecha, Wilno — Warszawa — Poznań — Lublin. Prenumerata roczna Biblioteczki wynosi zł. 7.20. Przy zgłaszaniu prenumeraty należy wpłacać za zaległe numery t. j. od razu za pół roku zł. 3.60. następnie opłacać po zł. 1.20 co dwa m-ce na konto Stanisława Turskiego P. K. O. Nr. 141.401.

Nowe wydawnictwa Wileńskiego Związku Teatrów i Chórów Ludowych.

Wileński Związek Teatrów i Chórów Ludowych wydał zbiór pieśni regionalnych p. t. „Pieśń ziemi wileńskiej i nowogródzkiej“ w opracowaniu Bronisławy Gawrońskiej. Zbiór ten zawiera 60 pieśni polskich, białoruskich

i litewkich, z pełnemi tekstami w układzie jednogłosowym.

Oryginalność języka pieśni została zachowana w całej pełni. Pieśni litewskie i białoruskie są podane w języku oryginalnym oraz w przekładzie. Cena jednego egzemplarza wynosi zł. 1.—łącznie z kosztami przesyłki. Zamawiać można w Wileńskim Związku Teatrów i Chórów Ludowych w Wilnie, ul. Wolana 10.

Drugim wydawnictwem Wileńskiego Związku Teatrów i Chórów Ludowych są materiały do widowiska regionalnego „Święto Kupały” w opracowaniu Wandy Dobaczewskiej i Bronisławy Gawrońskiej.

Okładkę projektowała Helena Schramówna.

„Święto Kupały” jest opracowane na podstawie oryginalnych materiałów z zachowaniem odrębności językowych. Całość artystycznie wydana. Cena 1 egzemplarza wynosi zł. 1.—łącznie z kosztami przesyłki.

Zamawiać można w wileńskim Związku Teatrów i Chórów Ludowych, Wilno, ul. Wolana 10.

Prenumerata Dziennika Urzędowego oraz Oświaty i Wychowania.

Od dnia 1 kwietnia 1935 r. Administracja „Dziennika Urzędowego Ministerstwa W. R. i O. P.” i „Oświaty i Wychowania” mieści się w Warszawie, ul. Chocimska 4, Konto w P. K. O. Nr. 141751.

Pod tym adresem należy zwracać się w sprawach prenumeraty, umieszczania ogłoszeń i tam przysyłać pieniądze za prenumeratę i ogłoszenia.

Poszukiwanie subskrybentów akcji Banku Polskiego.

Ministerstwo Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego jest w posiadaniu nieodebranych akcji Banku Polskiego, wystawionych na następujące osoby:

- 1) Szutowiczównę Emilję,
- 2) Szolkowską Malwinę,
- 3) Kluge Wiktora, cedowana na Kurłowiczówną Marję.

Ministerstwo wzywa zainteresowanych, by zgłosili swoje miejsce pobytu, oraz udowodnili swe prawa do powyższych akcji. № 0.10009/35.

Podziękowanie.

Związek Propagandy Turystycznej z Wileńskiej (Wilno, ul. Ad. Mickiewicza 32) pismem z dnia 15 marca 1935 r. № 116 przesłał na imię Pana Kuratora Okręgu Szkolnego najserdeczniejsze podziękowanie P. P. Dyrektorom i Nauczycielstwu szkół średnich ogólnokształcących i zawodowych, za przyczynienie się do uświetnienia pochodu, zorganizowanego przez Związek w dniu 3 marca b. r.

Chcesz potęgi Polski, złóż ofiarę na budowę Publicznych Szkół Powszechnych.

Zamiast życzeń świątecznych złożyli ofiary na listy składowe T-wa Pop. Bud. Publ. Szkół Powsz. Koła przy Kuratorjum Okr. Szk. Wileńskiego następujące osoby:

Pp. Kurator K. Szelągowski	J. Rostkowska
W. Gryglewski	T. Młodkowski
J. Czystowski	J. Lachowicz
B. Gawrońska	F. Rzeszowski
H. Kalicki	E. Nieciejowski
A. Licznarowski	B. Sienkiewicz
St. Łukaszewicz	H. Radwiłłowicz
R. Czyżewski	J. Korta
J. Fela	A. Zubelewiczówna
J. Dworakowski	R. Górski
Z. Kiewliczowa	Sz. Żeludziejewicz
M. Prawdzik	M. Kostyczewicz
A. Minkiewicz	Cz. Czyż
K. Grundt-Meyer	J. Pietrykowski
Wonka	R. Butrymowiczówna
P. Barchanowski	M. Wiczorkówna
N. Iljin	St. Rymiński
L. Kępiński	J. Lewandowska
M. Kucewiczówna	W. Słoński
St. Kochnowski	B. Kobielska
M. Petko	J. Andruszkiewiczowa
M. Bartnicka	Wł. Dryl
B. Łuczniak	H. Rzędowski
Al. Dubowski	St. Cichocki
Ig. Grzelkowicki	Czapałowicz
Borkowski	Al. Zorecz
M. Giszo	Szczep. Monesz
B. Weremiej	Niewiadomski
Bokszezanin	Haranowicz
Doliński	L. Krajewski
J. Śledziński	J. Dziewięcki
K. Komenda	G. Bohdanowiczówna
P. Jaśkiewicz	K. Bocewicz
B. Wawerys	J. Adamski
F. Chodźko	St. Adler
Eugielmanow	J. Kuza
B. Barysiewicz	J. Kochanowski
Niemczynowicz	M. Suin
B. Pindelski	Fr. Kraus
Fr. Dańko	M. Łuksza
Brzeski	Wadejko

Ks. Baranow	Turski	Wł. Wirstiuk	H. Dudkówna
Rytkowski	Gretlarz	K. Jankowski	J. Dorsz
Wojtun	Hołowezyc	W. Czapowowna	W. Buharawiczówna
Czapracki	Dyr. Piekarski	W. Wołowcówna	Rayssówna
Miazek	Stańczakówna	M. Kapałówna	Cydzikówna
Smodlibowski	Batkowa	Kaszyńska	Malesiński
Pufab	Abramowiński	C. Bohdanowiczówna	W. Wilmasówna
Heybowicz	Pałuszko	St. Dudkowa	Rusiecki
Bylińska	Michalski	Górska	D. Sosnowska
Żelska	Hajdul	Lasociński	Michalczyk
Tuniłowicz	Izenflanc	Siarkiewicz	Lucjan Brylski
Bielinis	Halicka	Stecystyn	Wijantówna
Halicki	Szyksznis	I. Burbowa	J. Klawe
Jul. Kleidienst	Henryk Dobosz	ks. F. Tyszkowski	T. Gorta
J. Gruszecki	Konst. Naumowicz	J. Matowska	Łubkowska
F. Rumejko	Ks. Pogorzelski	T. Wojciechowski	
A. Kulbasiński	P. Syczewski	B. Sangowicz	Bilusiukiewicz
Elma Firynt-Tode	J. Kleidienstowa	Ziemczourk	Wargo
M. Głębocki	Łabuć	Rynczewski	Żywiczówna
St. Płocha	ks. Śmiałowski	Sochaczewski	
Białas	J. Gawanche	Nieciejowska	Kiewliczowa
Markowski	J. Sykulski	Giecewicz	H. Sienkiewiczowa
Juchniewiczówna	W. Papięski	K. Lisowski	St. Włodarczyk
Ul. Halski	Dorkowska	J. Rejt	Młodzikówna
K. Omiljanowicz	Kamiński	Raut	Szajkowski
Kotowicz	Mariaszek	Brzesiówna	Rautowa
Chomicz	Jankowski	Mejnartowicz	Szmiłówna
Rapacki	Trućko	Szablowska	Garbunos
J. Wilk	W. Wołosewicz	Mryczkówna	Rymsza
J. Witek	L. Mościcka	Warzechowa	Rukaszewicz
Cz. Danilezucówna	M. Mościcki	Gudolis	Grzybowski
Rybiński		Michniewicz	Kamionko
Bral	Węglewski	Borejko	Polakówna
Baranowski	A. Kaliński	Michnowicz	Krasowicz
Ks. Jan Grodis	E. Rudziejewska	Orłowski	Szemis
T. Szeffeldówna	Z. Perska	Milewski	Szemisowa
J. Korzonówna	A. Borkowska	Malinowska	Mindur
D. Tworochlebów	Myślicki	Drwalowa	
Z. Niedzwiecki	St. Kunc		Ziemczonkówna
A. N. sutówna	ks. Stefanowicz	Michniewiczówna	Puzewiczówna
J. Krupska	W. Suchsnowa	Kaptur	Świrbutow
Dr. Mordasewicz	Okulińska	Żuromska	Oroln
J. Skupinówna	J. Tyminińska	Szawłowski	Szubert
Duch	J. Chrościelewska	Pożlewiczowa	Siarko-Żwirkiewicz
ks. Chomicz	M. Woźniak	Korolewski	Kuźmierski
dr. A. Sawicz	L. Pilawski	Wojciechowicz	Popławska
A. i J. Sierocińscy	M. Chomięcki	Drozdziejewiczówna	Okiski
St. Pućkowski	F. Sokołowski	Dylewska	Krakunowa
R. Dudek	Cz. Ruszczycki	Rolcewicz	
O. Tzabajkowiczowa	A. Szabajkowicz	Grabowska	Łukowski
R. Klikowibzówna	J. Kowalczukówna	ks. Raupelis	Onoszko
Stefan Pelc	J. Pelcowa	Piórko	Piórkowa
W. Krupianko	Okt. Busz	Lelejkówna	Kuleszówna
Br. Borewicz	ks. W. Potrzebski	Wieliczko	M. Prokopiuk
St. Wolczak	Ant. Golska	Br. Krawczenko	H. Romanowska
Wydrówna	E. Sołowiejówna	Helena Zimnicka	Marja Kirwszyc
W. Kapałówna	P. Komar	W. Bosiacka	Helena Piwońska
Fr. Zolich	M. Zolichowa	J. Płońska	M. Kołosza
I. Załuska	A. Czeakoński	Henryk Braun	M. Sosnowska
T. Tomaszewski	J. Kasprzak	Z. Fichnarówna	K. Przedrukow
St. Kapilewicz	B. Krupska	Ks. P. Sosinowski	Ks. J. Zacharczuk
J. Krupska	M. Ananko	S. Lubietkowska	J. Reising
ks. Aug. Nowicki	H. Kawecka	Kl. Rytwińska	Ks. S. Soroczyński

Ks. P. Martyniuk	J. Wernyhora	Olchowski	Bartoszewiczówna
M. Mołdwiłówna	J. Dylewski	Niewiarowiczowa	Schmidt
B. Konduro	St. Jagielski	Medrkówna	Kaszowska
M. Rotkiewiczowa	St. Czuba	Stalczyńska	Możejko
R. Sołtys	Z. Żytkiewiczowa	Możejkowa	Rogan
A. Dawidson	A. Nowik	H. Lang	Świwińska
Wł. Andrzejewski	H. Żabińska	Patykówna	Lulak
Edm. Więckowski	Filom. Poczaska	Michalska	Kraszkiewicz
J. Markiewicz	Michał Cebrykow	Hołodok	Kotnicki
K. Monctówna	H. Hurasówna	Joczajko	Orzajewski
J. Gąsiorowski	Em. Boczkowski	Tałkanicz	Roncewicz
Al. Bożko	St. Strożek	Chiemon	Basaralec
J. Lebiez	B. Dajezer	Rygier	
L. Horodko	G. Edetberg	Iwanowski	Gojeik
Mędrzycki	J. Nawojski	Tukaszewicz	Kumis
Wł. Horoch	M. Chilutowa	J. Konopelko	T. Majkowski
H. Okszyńska	W. Ziemacki	P. Cynowski	P. Babiak
J. Surmiński	Ks. Trochim	K. Gołyniba	H. Wilińska
H. Sobolewski	J. Grażewicz	M. Krzecińska	Roman Rudecki
J. Hryhorowicz	J. Muszczyński	J. Węgrewiczowa	J. Kafurska
J. Turniewicz	J. Michałowski	D. Szapanik	M. Lewicka
Wł. Staronowicz	Z. Maksimowski	Hopko	B. Pietkowski
J. Taraszewicz	Józef Jurczak	Z. Horodniczanka	H. Chwestowski
J. Lelaronko J.	J. Dobrowolski	St. Wierszyłłowua	J. Czerniak
H. Obiedzińska	St. Czarnecki	Idalja Ilcewiczowa	J. Krzyżanowska
J. Kozik	W. Nadolska	Konst. Węgrewicz	Józef Sakowicz
R. Maskun	Adamezyk	Zygmunt Bussowski	E. Kwiatkowska
Mancewicz	Urbanowicz	J. Klikowiczowa	S. Lope
Kowalonek	Zychówna	A. Walowu	S. Ostrowski
Zabrycka	Rumhowa	W. Kulikowska	W. Matuszczykówna
Płatkówna	F. Popławska	J. Matysiakowa	M. Matysiakowa
Niewiadomski	Jędrkowichowa	J. Kamińscy	W. Miklaszewska
Woźniakówna	Piłochówna	Guczek Leoncjusz	Al. Cizyński
R. Skrypcówna	Szulicha	D. Niepielełówna	Klemens Rechilin
Janowska	Z. Zankiewiczowa	M. Subhocka	Jul. Buczyłkówna
A. Zankiewicz	St. Zahilczyk	A. Misiewiczówna	F. Rogowski
St. Sawiczowa	Gielżyński	H. Krześniewska	
Szewczuwianek	Marciukiewicz	Fr. Sawkowa	W. Słomski
Cylalski	Adamowiczowa	Szymon Szkok	Stefanja Żurowska
Borkowski	Maciulis	Marjan Wolski	Eugenia Rodziewicz
Czerniawski	Rukowicz	Antoni Rakiewicz	Stanisława Nowakowska
Pietrakiewicz	Wł. Błażewicz	Jadwiga Bossalik	Władysława Karwajówna
Kimber	Górska	Stefan Iwanowski	Ks. H. Oziewicz
Dornamiwiczowa	Mituniewicz	Szczepan Zasada	Stanisława Schöffler
Sulowa	Matejko	Stefanja Patkowa	H. Niemczynowiczowa
Murys	Matykowa	Rajmund Kluczyński	Bronisław Tomeczyk
Bernard	J. Ciunelis	Zygmunt Jabłoński	Sebastjan Dyszczyk
Ślaska	Jezierowa	A. Tumiłowski	K. Michalski
Jągłowska	Roszkowski	Marjan Dawidowska	Em. Soroszk
Skrankin	Teofila Brużycka	Anna Borzyńska	Jan Klacz
Czerwonajc	Alek. Bremajski	Konst. Ks. Mirowski	J. Sawicka
W. Raczkowa	A. Szyc	Kazimira Dobrowolska	J. Kapała
Gostomska	Potopowowa	J. Kaczorowska	J. Żarnowiecki
Burakowa	Dreckowa	Jan Truchan	Stanisł. Absengerowa
Merecki	Merecka	Halina Kaczyńska	Petronel. Bondarzewska
Czarnecki	Rydzewski	Felik Zgieski	Jan Głęboczi
Plesiewiczowa	Majewski	Zofja Tyszkówna	Kazim. Trybusiewicz
Majewska	Sławikowska	Jan Hynek	Genowefa Matejanka
Kalędowa	R. Sadewski	Wincenty Moczulski	Janina Bobkówna
St. Dyczewski	K. Bogustawski	J. Kaspcy-Płacewiczówna	M. Stelmarzeńka
W. Bosiacki	M. Puchalski	St. Doboszowski	Al. Chmierzewski
S. Kwiatkowski	A. Świtaw	Elż. Pogorzelska	W. Czemerewska
Łaboda	Klepowykówna	Kar. Wołkówna	Szczepan Stec
Jarmówna	Dryła		

Walerja Pieczettowa
Czepułkowska
Woźnicka
Siemieniakowa
Duchowa
Michał Chituta
J. Jachimowiczowa
K. Kaz. Roślewski
St. Pałuszkowski
A. Martwichowa
J. Bobicko
Ks. J. Romejko
L. Żebłowska
N. Kopytowski
T. Gadomski
J. Gergowich
J. Safrun
Oleksińska
Jakobsche
Piekoszewski
Czechowiczówna
Husarowa
Dziemidokowa
Gulanko
Dąbrowski
Jeremieówna
K. Panasikowa
Z. Smirnowa
M. Lipska
A. Kornacha
M. Karpińska
J. Wasilewska
A. Reichel
M. Kuzmicka

Jan Pietraszko
Tokarski
Magilnicka
Tarasiewicz
J. Dobkiewicz
W. Borzyn
Tomkowicz
J. Iżycka
Dr. J. Mężyk
K. Szulcówna
Białouszynski
A. Dietrich
J. Wołoszczuk
J. Markiewicz
Lachowiczowa
Nowonowska
Tarasiewicz
Kowalczyk
Fiskówna
Nawińscy
Oławińska
Dziernidok
Nieciejowska
Słodziński
Połubińska
J. Lacka
D. Jahibson
J. Ciżyński
J. Amścibowski
A. Winniewski
W. Steckiewicz
J. Górołówna
J. Kuzmicki

Związek Niższ. Funkej. Państw. P. w Wilnie
Personel Państw. Gimnazjum im. E. Plater w Grodnie
Grono Nauczycielskie Państw. Gimn. Im. M. Konopnickiej w Suwałkach

Urzednicy Starostwa Powiatowego w Mołodecznie
Dyrekcja Gimnazjum ks. ks. Misjonarzy w Wilnie

Złożono na listy ofiar T-wa Budowy Publ. Szkoł. powsz. Koła przy Kuratorjum Okr. Szkol. Wileńskiego do dnia 12 kwietnia 1935 r. ogólną sumę zł 684 gr. 26.

T. P. B. P. S. P. w roku 1934 umożliwiło rozpoczęcie budowy 92 izb lekcyjnych i 94 izb mieszkalnych. Izby te w r. 1935 muszą być wykończone — przy czymy się groszowym datkiem do przedszego ich wykończenia.

SPRAWOZDANIE z opieki higieniczno-lekarskiej i dentystycznej za rok 1933/34.

Sprawozdań z opieki higieniczno - lekarskiej i dentystycznej ze szkół średnich ogólnokształcących nadesłano 53, ze szkół zawodowych 28, zakładów kształcenia nauczycieli 19, oraz liczne sprawozdania ze szkół niższych rolniczych oraz szkół powszechnych, nieposiadających stałej opieki lekarskiej.

W roku szkolnym 1933/34 we wszystkich szkołach państwowych dokonano mniejszych lub większych remontów. W Stołpcach oddano do użytku państwowego gimnazjum nowy budynek szkolny. Znaczna liczba budynków szkolnych szkół powszechnych nie odpowiada wymaganiom higieny, zwłaszcza budynków, stanowiących własność gmin. W szkolnictwie powszechnym oddano do użytku izb szkolnych 167, znajduje się w budowie 78. Ruch więc budowlany w stosunku do roku ubiegłego zwiększył się.

Liczba godzin przeznaczonych na opiekę higieniczno - lekarską — bez zmian: dla szkół średnich ogólnokształcących 232, dla zakładów kształcenia nauczycieli 103. Liczba godzin w szkolnictwie zawodowym oblicza się odpowiednio do liczby uczniów. W szkolnictwie powszechnym w Wilnie są specjaliści lekarze szkolni w liczbie 12 i naczelny lekarz szkół. Specjalny lekarz szkolny jest również w Grodnie. Pozatem opiekę tę sprawują lekarze powiatowi i rejonowi.

Młodzieżą opiekują się również specjalne przychodnie w Wilnie: przychodnia szkolna „Patronatu”, 2 stacje przeciwgruźlicze Wileńskiego Wojewódzkiego Towarzystwa Przeciwgruźliczego im. d-ra S. Kopeczyńskiego dla szkół powszechnych i innych typów, miejska przychodnia psychologiczna, przychodnia neurologiczna T - wa „Mens”, przychodnia wad mowy i głosu. W Wilnie, jak również w miastach powiatowych opiekują się młodzieżą szkolną ośrodki zdrowia. W większych miastach (Wilno, Grodno) pracują w szkołach higienistki szkolne oraz higienistki ośrodków zdrowia i instytucji społecznych, ich praca jest wysoce pożyteczna. Przychodnia psychologiczna w Wilnie kwalifikuje dzieci do szkół specjalnych dla umysłowo-upośledzonych i moralnie zaniedbanych. Dla dzieci wadliwie mówiących istnieją w Wilnie specjalne oddziały.

ZESTAWIENIE STATYSTYCZNE
Z KART ZDROWIA MŁODZIEŻY.

Dane dotyczą 46 szkół średnich ogólnokształcących, 19 zakładów kształcenia nauczycieli i 22 szkół zawodowych.

Liczba zbadanych uczniów	Szk. średnie 7997	Semin. naucz. 1626	Szk. zawo- dowe 3238
Odżywianie złe	963	190	443
Powiększenie gruczołów chłonn- nych	1352	278	390
Skrzywienie kręgosłupa	1011	58	155
Krzywica	149	7	52
Wady serca	222	14	82
Przepuklina	24	2	4
Oddychanie przez usta	280	31	277
Wady wymowy	64	5	12
„ wzroku	2663	674	1289
„ słuchu	164	29	222
Częstość krwotoków z nosa	105	22	62
Przewlekłe bóle głowy	383	34	15
Kaleki	52	7	21
CHOROBY ZAKAŻNE.			
Płonica	33	16	1
Odra	159	59	5
Różyczka	162	4	—
Ospa naturalna	1	1	—
„ wietrzna	43	3	2
Kszusiec	60	4	—
Błonica	4	1	—
Świnka	70	11	7
Drętwa karku	1	—	—
Dur plamisty	28	—	—
„ brzuszny	4	—	4
„ powrotny	—	—	—
Biegunka krwawa	—	—	1
Zapalenie płuc	59	6	46
Gruźlica ogółem	670	54	280
Influenza	932	187	431
Jaglica	68	8	8
Świerzba	18	12	9
Wszawica	76	15	32
Zapalenie gardzieli	1504	166	299
Zmarło	12	1	2
STAN ZĘBÓW.			
Liczba zbadanej młodzieży	5253	938	1593
Liczba młodzieży mającej zdrowe zęby	581	204	239
Założono plomb	644	693	894
Pni usunięto	192	131	79
Kamień usunięto	279	41	172
Zapalenie miazgi	3895	201	404

Zestawienia liczbowe w porównaniu do roku ubiegłego zwracają uwagę na większą liczbę dzieci z wadami wzroku, słuchu, chorych na gruźlicę, oddychających przez usta i większa liczba skrzywień kręgosłupa w szkołach średnich. Tłómaczyć to należy poczęści dokładniejszym badaniem lekarzy szkolnych wzroku, słuchu, jamy noso-gardłowej i kręgosłupów, zaś zwiększenie przypadków gruźlicy niedostatecznymi warunkami bytu ludności, niedostateczną pracą w kierunku zwalczania gruźlicy ze strony odpowiednich czynników.

Opieka nad szkołami powszechnymi na terenach wiejskich jest dotąd niewystarczająca i ogranicza się do zwalczania wszawicy, jaglicy i chorób zakaźnych.

Dożywianie w szkołach powszechnych rozwija się systematycznie, lecz dotąd przeważnie w miastach większych i powiatowych. Z trudem powstaje ta akcja w szkołach wiejskich i w szkołach innych typów, w których śniadania są przeważnie płatne, organizowane przez komitety rodzicielskie.

Nowe kąpieliska szkolne powstały w kilku zaledwie szkołach, w szkole ogrodniczej w Wilnie zbudowany został duży basen z wodą przetoczną do pływania.

Akcja kolonij letnich systematycznie się rozwija, organizowane są liczne obozy i wycieczki.

Sprawa propagandy higieny w szkole i przez szkołę jest prowadzona dość energicznie przez nauczycielstwo, zwłaszcza wychowawców klasowych, przez lekarzy szkolnych i przez higienistki. Stale są poruszane zagadnienia higieniczne na zebraniach nauczycielskich. Są prowadzone konkursy zdrowia. Dzieci piszą wypracowania na tematy higieniczne. Akcja zapobiegawcza względem ospy jest należycie postawiona. Cała młodzież szkół powszechnych w Wilnie jest również zaszczepiona przeciw błonicy.

W roku sprawozdawczym chorób zakaźnych było mniej zawdzięczając stałemu czuwaniu przez szkołę o izolacji chorych we właściwym czasie i o czynnym stanowisku w tej sprawie lekarzy szkolnych. W Wilnie w celu pogłębiania wiadomości i ujednostajnienia zapatrywań na zagadnienia higieniczno-lekarskie w roku ub. odbywały się co dwa tygodnie zebrania, na których były wygłoszone odczyty, referaty i wykłady. Niejednokrotnie posiedzenia te odbywały się przy

udziale nauczycieli W. F. W roku ubiegłym został przeprowadzony kurs dla kierowników kolonij letnich, lekarzy i wychowawców, pracujących na kolonjach letnich.

Wychowanie higieniczne młodzieży i warunki pracy w szkołach wszystkich typów z roku na rok się podnosi, a to zawdzięczając nauczycielstwu oraz całemu gronu lekarzy i lekarzy dentystów.

*A. Borowski dr. med.
i wizytator.*

35

SPIS KSIĄŻEK

nabytych

przez Centralną Bibliotekę Pedagogiczną
przy K. O. S. W. w Wilnie
w marcu i kwietniu 1935 r.

- Bibliografja druków o Województwie Białostockiem. Białystok 1935.
- Boguszewska H.** Za zielonym wałem. W-wa 1934.
- Boguszewska H. i Kornacki J.** Jadą wozy z cegłą. W-wa 1934.
- Bortnowska M.** Korespondencja międzyszkolna Polsk Czerw. Krzyża. W-wa 1934.
- Bragg W.** Świat dźwięków. W-wa 1935.
- Burdecki F.** Życie maszyn. W-wa 1935.
- Chlebowski B.** Literatura polska porozbiorowa. Lwów 1935.
- Cierniak J. i i.** Teatrzyk kukiełek. W-wa 1935.
- Conrad J.** Zwierciadło morza. W-wa 1935.
- Dmochowski A.** Elementarne ćwiczenia uczniów z nauki o cieczach. Wilno 1935.
- Dmochowski A.** Elementarne ćwiczenia uczniów z magnetyzmu. Wilno 1932.
- Dmochowski A.** Elementarne ćwiczenia uczniów z elektrostatyki. Wilno 1933.
- Dmochowski A.** Elementarne ćwiczenia uczniów z magnetyzmu i elektryczności. Wilno 1934.
- Dymarski Ks.—Hoffman, Z.** Belgja. Poznań 1935.
- Dobaczewska W.—Gawrońska B.** Kupała—uroczystość ludowa. Wilno 1935.
- Frisch K.** Życie pszczoł. W-wa 1935.
- Fularski M.** Turystyka jako dział gospodarki narodowej. W-wa 1935.
- Gawrońska B.** Pieśni ludowe Ziemi Wileńskiej i Nowogródzkiej. Wilno 1935.
- Giertych J.** Za północnym kordonem. (Prusy Wschodnie). W-wa 1934.
- Hrabyk K. i i.** Nowa konstytucja polska—szkice polityczne. Lwów 1935.
- Jasilkowski G.** Wartość współpracy domu ze szkołą. Lwów 1934.
- Katalog Biblioteki Instytutu Pedagogicznego w Katowicach. Katowice 1934.
- Kłosowski W.** Zasady kalkulacji w zadaniach... Bydgoszcz 1934.
- Komeński J. A.** Wielka dydaktyka. W-wa 1935.
- Korczakowska J.** Krzyk dziecka—obrazki z życia. W-wa 1935.
- Korczakowski S.** Abisynja. Warszawa 1933.
- Krawczykowski F.** Przez ćwiczenia cielesne do zdrowia... W-wa 1935.
- Lebiediew W.** Jak żyją ludzie Północy. W-wa 1935.
- Lisowski S.** Współpraca szkoły z domem... W-wa 1935.
- Ludwig E.** Wodzowie Europy—szkice z natury. W-wa 1935.
- Maciejowski J.** Od Pułaskiego do Piłsudskiego. W-wa 1935.
- Madelin L.** Francja Dyrektorjatu. 1795—99. Kraków 1922.
- Milewski T. i Meissner J.** Przez ergi i hammady Sahary W-wa 1934.
- Mysłakowski Z.** Państwo a wychowanie. W-wa 1935.
- Nittman T.** Mały Piłsudeczyk. W-wa 1935.
- Organizacja międzynarodowa Czerwonego Krzyża. W-wa 1934.
- Objektywne sprawdziany wiadomości. W-wa 1933.
- Pamiętniki chłopów. W-wa 1935.
- Pasierbiński T.** Rozbiór czytanek w I i II kl. W-wa 1935.
- Pięć lat pracy dla Polonji Zagranicznej. 1929—34. W-wa 1934.
- Przedszkola. Teren—urządzenia, budynek—pomieszczenie. W-wa 1935.
- Przybylski A.** Wojna polska 1918—21. W-wa 1930.
- Redznerowa J.** Współdział rodziców w obywat. wych. młodzieży. W-wa 1930.
- Rowid H.** Zagadnienie autonomji w wychowaniu. Kraków 1935.
- Samorząd Polski—ustawa z 23.III—1933. Lwów 1933.
- Słów kilka o Pińsku oraz... obrzędy... ludu polskiego. Pińsk 1935.
- Strasz K.** Aleksander Jagiellończyk w Wilnie... Wilno 1935.
- Suchodolski B.** Kultura i osobowość—wypisy... W-wa 1935.
- Szukiewicz J.** Przewodnik turystyczny po Wileńszczyźnie i Nowogródzczyźnie. Wilno 1934.
- Tolstoj A.** Piotr I. W-wa 1935.
- Ulrichsowa M.** Wczoraj, dziś, jutro Polsk. Czerw. Krzyża. W-wa 1934.
- Vowles H. i M.** Człowiek i siły przyrody. W-wa 1935.
- Wańkiewicz M.** Opierzona rewolucja. W-wa 1934.
- Wańkiewicz M.** Szczenięce lata. W-wa 1935.
- Wokulska J.** Skarb w Ibrahimcach. Wilno 1935.
- Wołowiczowa Z.** Jak powstał Czerwony Krzyż. W-wa 1934.
- Wróblówna G.** Organizacja powiatowych central bibliotecznych. Kraków 1935.
- Z krainy wjunów. (Z Polesia). Pińsk 1935.
- Zakrzewski K.** Nowe metody w technice niskich temperatur. Kraków 1935.
- Znanięcki F.** Ludzie terazniejsi a cywilizacja przyszłości. W-wa 1935.
- Zylberberg J.** Szkolnictwo powszechne w Austrii. W-wa 1935.

Ilu członków pozyskałeś dla Towarzystwa Popierania Budowy Publicznych Szkół Powszechnych?

Część nieurzędowa.

Nowy ustrój szkolnictwa.

Bibliografia.

1935 *).

ORGANIZACJA

SZKOLNICTWA Powszechnego I Średniego Ogólnokształcącego.

1. Programy nauki.

S. Zbawnicki—Podział materiału nauczania na miesiące w klasie piątej szkoły powszechnej—Wydanie II rozszerzone i poprawione—Włocławek 1935 r. Str. 48.

— — — Plan pracy nauczyciela. Część I. Plan dydaktyczny. Praca zbiorowa. Pomoc dla nauczyciela realizującego program publicznej szkoły powszechnej — Biblioteka Poradni Dydaktyczno-Wychowawczej przy Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego. Serja druga. Nr. 5-6—Wilno, skład główny w Księgarni św. Wojciecha 1935 r. Str. 47.

— — — Ze spostrzeżeń nad realizacją nowego programu. Klasa I gimnazjum ogólnokształcącego—Oświata i Wychowanie Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 8-21.

2. Zadania szkoły powszechnej i średniej, ogólnokształcącej oraz ogólne zasady organizacyjne.

Ks. Dr. K. Mazurkiewicz—Koedukacja czy separacja wychowawcza?—Miesięcznik Katechetyczny i Wychowawczy Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 33-45.

St. W.—Publiczne szkoły powszechne z klasami łączonemi w świetle nowego ustawodawstwa szkolnego—Praca w Klasach Łączonych Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 97-100.

3. Kierownictwo szkół, (Dyrektor), nauczyciele, Rada Pedagogiczna.

J. Filipek—Dyżury szkolne—Dziennik Urzędowy K. O. S. Lubelskiego Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 211-217.

J. Mirski—Nauczyciel-żołnierz—Ogniwo Nr. 10, luty 1935 r. Str. 138-141.

4. Organizacja nauczania i pracy wychowawczej.

L. Bandura — Trudności współpracy szkoły z domem—Przyjaciel Szkoły Nr. 3, luty 1935 r. Str. 90-92.

J. Borkowski — Rola książki i czytelnictwa w szkole i społeczeństwie—Życie Szkolne Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 8-18.

R. Buczewski—Testy i ich rola w szkole powszechnej—Praca Szkolna Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 136-140.

M. Chmielowska—Wykapka. Podręcznik harcerskiego wycieczkowania — Warszawa, Harcerskie Biuro Wydawnicze 1935 r. Str. 134.

M. Ciesielski—Frekwencja. Powody niedomagań, metody podejścia i środki zaradcze—Dziennik Urzędowy K. O. S. Brzeskiego Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 14-24.

Dr. R. Czaplińska-Mutermilchowa i Mgr. E. Rybicka — Arkusz obserwacyjny do użytku nauczycieli gimnazjum ogólnokształcącego. Wskazówki metodyczne do arkusza obserwacyjnego—Warszawa, Nasza Księgarnia 1935 r. Str. 14.

J. Czarnecki—Drugoroczność uczniów w szkole powszechnej — Przyjaciel Szkoły Nr. 4, luty 1935 r. Str. 173-175.

St. Dendura—Współpraca szkoły z domem — Przyjaciel Szkoły Nr. 4, luty 1935 r. Str. 175-176.

Dr. Wł. Dybowski — Fizjologiczne podstawy wychowania. Rozwój fizyczny dzieci i młodzieży. Okresy rozwoju człowieka i ich higiena — Wydanie II. Odbitka z „Encyklopedji Wychowania”—Warszawa, Nasza Księgarnia 1935 r. Str. 135.

J. Filipek—Dyżury szkolne (vide rozdział 3)

M. Friedlander—Młodzież w środowisku wielkomiejskim—Życie Dziecka Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 1—7.

Wł. Gałęcki—Co to jest wychowanie państwowe i jak się doń ustosunkować (vide Ustrój Szkolnictwa).

St. Godecki—Wyniki egzaminów wstępnych do kl. I gimnazjum w roku szkolnym 1934/35—Dziennik Urzędowy K. O. S. Poznańskiego Nr. 2, luty 1935 r. Str. 32-36,

Dyr. W. Górski—W sprawie egzaminów dojrzałości—Przegląd Pedagogiczny Nr. 2, styczeń 1935 r. Str. 22-24.

*) Z braku miejsca w poprzednim N-rze Dz. Urz. bibliografia za rok 1935 nie mogła być umieszczona w całości.

- K. Greb—Ocena ucznia w świetle nowej pedagogiki (ciąg dalszy)—Praca Szkolna Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 129-135.
- Dr. St. Hryniewiecki—Znaczenie wychowawcze harcerstwa—Życie Dziecka Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 8-11.
- Z. Kallenbrun—Zagadnienie ocen w świetle opinii uczniów—Praca Szkolna Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 140-145.
- St. Kowalski—Formy współpracy szkoły z domem—Przyjaciel Szkoły Nr. 3, luty 1935 r. Str. 73-90.
- Z. Lewandowski—Korespondencja międzyszkolna na usługach nauki—Praca Szkolna Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 145-147.
- L. L.—Uwagi o kulturze pedagogicznej—Ogniwo Nr. 8-9, styczeń 1935 r. Str. 118-120.
- J. Łopuski—O nową treść i formę obchodu imienin Marszałka—Dziennik Urzędowy K. O. S. Brzeskiego Nr. 2, luty 1935 r. Str. 60-63.
- J. Menzel—Problem drugoręczności uczniów w szkole powszechnej—Przyjaciel Szkoły Nr. 1-2, styczeń 1935 r. Str. 20-25.
- Dr. J. Mirski—Dusza dziecka, jej rozwój i wychowanie w świetle antropozofji—Ruch Pedagogiczny Nr. 5, styczeń 1932 r. Str. 165-173.
- T. Moniewski—Praca społeczna młodzieży a jej postępy w nauce—Dziennik Urzędowy K. O. S. Lubelskiego Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 218-222.
- T. Musioł—Obserwacja psychologiczna w klasie—Szkoła Śląska Nr. 1-2, styczeń-luty 1935 r. Str. 1-7.
- R. Narloch—O czynną postawę nauczyciela wobec ujemnych wpływów szkoły na rozwój fizyczny dziecka—Dziennik Urzędowy K. O. S. Poznańskiego Nr. 2, luty 1935 r. Str. 42-48.
- R. Narloch—Samorzutne zespoły dziecięce w wieku szkolnym (ciąg dalszy)—Ruch Pedagogiczny Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 173-187.
- Dr. Z. Niemojewska - Gruszczyńska — Zasady prowadzenia teatru szkolnego—Gimnazjum Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 166-170.
- M. Opalek—Deklamacje, śpiewy, i inscenizacje na uroczystości szkolne (vide Śpiew).
- J. Ostrowski—Nadchodzący czytelnik (zainteresowania literackie młodzieży) — Pion Nr. 7, luty 1935 r.
- T. Parnowski—Garść spostrzeżeń na temat organizacji pracy społecznej młodzieży w gimnazjum—Dziennik Urzędowy K.O.S. Brzeskiego Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 29-34.
- W. Petrów—Jak wpływać na stosunek środowiska wiejskiego do szkoły? — Praca szkolna Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 147-150.
- M. Pękalski—Drugoroczność w szkole powszechnej — Przyjaciel Szkoły Nr. 1-2, styczeń 1935 r. Str. 12-20.
- T. Poźniak—Akcja niesienia opieki najuboższej dziatwie szkół powszechnych przez młodzież innych szkół—Dziennik Urzędowy K.O.S. Brzeskiego Nr. 2, luty 1935 r. Str. 64-66.
- S. Racinowski—Metody i organizacja badań środowiska — Przyjaciel Szkoły Nr. 4, luty 1935 r. Str. 132-136.
- J. Rendznerowa—Współdział rodziców w obywatelskim wychowaniu młodzieży — Biblioteka Pedagogiczna Zespołu Rodziców przy grupie „Zrąb“ Nr. 2 — Warszawa 1935 r. Str. 74.
- Dr. J. Schwarz—Rozwój a wychowanie. Czynniki i prawa rozwoju dziecka — Poznań nakładem Wydziału Szkolnego Zarządu Stołecznego m. Poznania 1935 r. Str. 35.
- J. Seydemmanowa — Współpraca nauczycielstwa w poradnictwie zawodowym—Oświata i Wychowanie Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 30-35.
- Dr. S. Stendig—Przyczyny duchowe i materialne podstawowych braków w pierwszym wychowaniu — Miesięcznik Pedagogiczny Nr. 2, luty 1935 r. Str. 42-48.
- Wł. Sterling—Uwagi na marginesie 1-ej polskiej konferencji psychologów, pracujących na polu wychowania (3-5 listopada 1934 r.)—Polskie archiwum Psychologii Nr. 2 (zeszyt 1 i 2), grudzień-styczeń 1935 r. Str. 118-121.
- St. Strugarek—Szkic programu tygodnia obowiązkowości — Nasz Głos Nr. 4-5, grdzień-styczeń 1935 r. Str. 96-99.
- F. Śliwiński—Wskazania wychowawcze zawarte w rozporządzeniach i okólnikach Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego, ogłoszonych w Dzienniku Urzędowym Ministerstwa W. R.

i O. P. — Łódź, wydawnictwo Drukarni Państwowej 1935 r. Str. 166.

S. B. Żulińska — Zachowanie indywidualności w wychowaniu społecznym — Szkoła Nr. 1 r. 1935. Str. 3-11.

— — — — — I polska konferencja psychologów, pracujących na polu wychowania — Polskie Archiwum Psychologii Nr. 2 (zeszyt 1 i 2), grudzień-styczeń 1935 r. Str. 143-144.

POSZCZEGÓLNE PRZEDMIOTY NAUCZANIA.

Religia

A. K. Feilhauer — Lekcja praktyczna z nauki religii dla klasy V-ej. Uroczysty wjazd Pana Jezusa do Jerozolimy — Szkoła Śląska Nr. 1-2, styczeń-luty 1935 r. Str. 22-24.

Ks. J. Krystosik — Organizacja nauczania religii w szkole powszechnej — Przegląd Katolicki Nr. 2, styczeń 1935 r. Str. 21-22.

Ks. J. Krystosik — Pomoce naukowe w nauczaniu religii w szkole powszechnej — Przegląd Katolicki Nr. 7, luty 1935 r. Str. 100-102.

Ks. J. Krystosik — W przededniu nowych programów — Przegląd Katolicki Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 5-7.

Ks. Dr. K. Mazurkiewicz — Czynniki psychologiczne w modlitwie — Miesięcznik Katechetyczny i Wychowawczy Nr. 2, luty 1935 r. Str. 63-88.

Ks. Prof. J. Szukalski — Psychologiczne podłoże nauczania nowego katechizmu — Miesięcznik Katechetyczny i Wychowawczy Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 24-33.

Ks. Dr. J. Ściesiński — Wychowanie państwowe w świetle zasad nauki katolickiej (vid. Ustrój Szkolnictwa).

Ks. Dr. K. Werbel — Psychologia religijności młodzieży (ciąg dalszy) — Miesięcznik Katechetyczny i Wychowawczy Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 3-33.

Język polski

E. Brysewiczówna. — „Płomyzek“ jako pomoc w organizowaniu nauki cichej w szkole — (Sprawozdanie z lekcji języka polskiego w II oddziale dwuklasowej szkoły powszechnej) — Praca w Klasach Łączonych Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 109-110.

St. Cwender — Psychologiczne podstawy pro-

gramu języka polskiego dla szkół powszechnych — Przyjaciel Szkoły Nr. 1-2, styczeń 1935 r. Str. 33-36.

J. Kulpa — Rozsypanka wyrazowa, wierszowa i zdaniowa — Przyjaciel Szkoły Nr. 1-2, styczeń 1935 r. Str. 41-45.

M. Librachowa i H. Selmowiczówna — Pogadanki z dziećmi. Pierwszy rok nauczania — Z Praktyki Szkolnej Nr. 4, wydanie III. Warszawa, Nasza Księgarnia 1935 r. Str. 132.

H. Ładosz — Inscenizacja do wykonania zespołowego: Zygmunt Łotocki „Maraton“ — Teatr w Szkole Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 113-115.

Dr. T. Pasierbiński — Rozbiór czytanek w I i II klasie gimnazjum nowego typu (próby i doświadczenia) — Warszawa, Dom Książki Polskiej 1935 r. Str. 55.

S. Powałowski — Strażnicy naszych granic, (Lekcja języka polskiego na oddział V) — Przyjaciel Szkoły Nr. 4, luty 1935 r. Str. 137-140.

M. P. — Ze spostrzeżeń nad realizacją nowych programów w gimnazjum — Rejonowa konferencja polonistów w Białymstoku — Dziennik Urzędowy K. O. S. Brzeskiego Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 36-39.

Dr. J. Saloni — Cykl „grecki“ w pierwszym półroczu klasy I (dokończenie) — Gimnazjum Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 173-179.

I. Stankiewiczowa — Próby stosowania cichego czytania w myśl nowych programów — Przyjaciel Szkoły Nr. 1-2, styczeń 1935 r. Str. 37-40.

T. Szczerba — Zagadnienia nauki gramatyki przy łączeniu klas trzeciej i czwartej — Praca w Klasach Łączonych Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 106-109.

J. Witek — Opracowywanie czytanek zimowych w klasie drugiej szkoły powszechnej na wsi — Przyjaciel Szkoły Nr. 1-2, styczeń 1935 r. Str. 45-56.

A. Wiwczaruk — Zagadnienia nauki mówienia w szkołach dwujęzycznych 1-go stopnia (vide szkoły dwujęzyczne).

G. Zajac — Cwiczenia ortograficzne w klasie III-ej — Echo Nauczycielskie Nr. 1-2, styczeń-luty 1935 r. Str. 8-11.

— — — — Nauka języka polskiego w szkole powszechnej. Klasa V (ciąg dalszy) —

Życie Szkolne Nr. 1, styczeń 1935 r.
Str. 25-31.

Język łaciński

Dr. J. Krzyżanowski — „Szaleństwo w metodzie” (o nauczaniu łaciny)—Gimnazjum Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 182-184.

Języki obce nowożytnie

Dr. J. Piprek — Ognisko metodyczne języka niemieckiego—Dziennik Urzędowy K. O. S. Warszawskiego Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 36-37.

Historja

Dr. K. Drewnowski—Objektywne sprawdziany wiadomości z historii—Dziennik Urzędowy K. O. S. Warszawskiego Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 31-36.

Dr. M. Dunajówna—Filomaci w Wilnie. Pomoc dla nauczyciela realizującego program publicznej szkoły powszechnej na Wileńszczyźnie i Nowogródzczyźnie—Biblioteczka Poradni Dydaktyczno-Wychowawczej przy Kuratorjum O. S. Wileńskiego Nr. 9—Wilno, nakładem Dziennika Urzędowego K. O. S. Wileńskiego 1935 r. Str. 32.

Dr. M. Dunajówna—Filomaci na prowincji. Pomoc dla nauczyciela realizującego program publicznej szkoły powszechnej na Wileńszczyźnie i Nowogródzczyźnie — Biblioteczka Poradni Dydaktyczno-Wychowawczej przy Kuratorjum O. S. Wileńskiego Nr. 10 — Wilno, nakładem Dziennika Urzędowego Kuratorjum O. S. Wileńskiego 1935 r. Str. 32.

Frycz — O nauczaniu historii przy pomocy utworów literatury pięknej. Przeszłość Nr. 2, luty 1935 r. Str. 17-21.

A. Hłasko-Pawlicowa—Regionalizm w nauczaniu historii jako problem dydaktyczny i metodyczno-naukowy—Przeszłość Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 1-5.

A. Hłasko-Pawlicowa — Rola muzeum w nauczaniu historii — Miesięcznik Pedagogiczny Nr. 2, luty 1935 r. Str. 27-40.

M. Lichtschein—Tablice do powtórzenia i utrwalenia wiadomości z historii — Przyjaciół Szkoły Nr. 4, luty 1935 r. Str. 146-149.

J. Menzel—Pogadanka historyczna na szczeblu I—Ognisko Nauczycielskie Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 21-25.

I. Michałowska—Jeszcze o „grach” w nauczaniu historii — Gimnazjum Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 179-182.

K. Muleczyński — Ilustracje historyczne (ich gromadzenie, przechowywanie i zastosowanie) — Przyjaciół Szkoły Nr. 4, luty 1935 r. Str. 141-145.

H. Pohoska—Zakres i metoda nauczania dziejów XX wieku w szkole średniej — Polskie Towarzystwo Historyczne oddział w Łodzi—Łódź 1935 r. Str. 9.

A. Wiwczaruk—Materiał historyczny w klasie III szkoły powszechnej—Dziennik Urzędowy K. O. S. Łuckiego Nr. 1-2, styczeń 1935 r. Str. 22-27.

Geografia

Z. Goworek — Zajęcia mieszkańców wsi (geografia-przyroda w klasie III) — Praca Szkolna Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 150-152.

Wł. Milata — Geograficzne modelowanie plastyczne (vide Zajęcia Praktyczne).

J. Smoleński—Krajobraz w krajoznawstwie — Ziemia Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 2-3.

Nauka o przyrodzie

K. Burghard—Doświadczenia z przyrody martwej w szkole—Praca Szkolna Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 152-155.

Z. Goworek—Zajęcia mieszkańców wsi (geografia-przyroda w klasie III)—vide Geografia.

J. Harabaszewski—Węgiel w przyrodzie i technice—Warszawa, Nasza Księgarnia 1935 r. Str. 64.

J. Harabaszewski i E. Bartoszewiczówna—Analiza powietrza w nowym programie gimnazjalnym chemji—Przyczynek do szkolnej praktyki laboratoryjnej) — Fizyka i Chemja w Szkole Nr. 10, styczeń 1935 r. Str. 161-165.

Dr. J. Kremky — Hodowla motyli—Warszawa, M. Arct. 1935 r. Str. 71.

E. Litwinówna—Przyroda żywa na usługach zajęć rękodzielniczych—vide Zajęcia Praktyczne.

J. Radomski i W. Borysiuk — Ze spostrzeżeń nad realizacją nowych programów w gimnazjum. Organizacja wycieczek przyrodniczych w kl. II gimnazjum — Dziennik Urzędowy K. O. S. Brzeskiego Nr. 2, luty 1935 r. Str. 66-67.

- Wł. Skrzyńiarz—Korelacja fizyki z zajęciami praktycznymi—Fizyka i Chemja w Szkole Nr. 10, styczeń 1935 r. Str. 146-157.
- W. S.—Próba realizacji programu fizyki w klasie III nowego gimnazjum—Fizyka i Chemja w Szkole Nr. 10, styczeń 1935 r. Str. 181—200.
- — — — Komunikat Komisji Doradczej przy Instruktoracie Fizyki przy Ministerstwie W. R. i O. P. — Fizyka i Chemja w Szkole Nr.10, styczeń 1935 r. Str. 205-208.

Arytmetyka z geometrią Matematyka

- M. Bubniak—Przybliżenie liczbowe oraz działania na liczbach przybliżonych—Przyjaciel Szkoły Nr. 3, luty 1935 r. Str. 102-106.
- H. Glasgall—Nauka rachunków metodą zabawową—Przyjaciel Szkoły Nr. 3, luty 1935 r. Str. 113-114.
- St. Naszydłowski—Obliczenia procentowe w VI klasie—Przyjaciel Szkoły Nr. 3, luty 1935 r. Str. 92-97.
- S. Racinowski.—Rachunkowe działania piśmienne w oddziale III—Przyjaciel Szkoły Nr. 3, luty 1935 r. Str. 106-111.
- A. S.—Dzielenie przez ułamek (jednostka dwulekcyjna w klasie VI)—Przyjaciel Szkoły Nr. 3, luty 1935 r. Str. 98-102.
- Dr. L. Wolfke—Geometria wykreślna w przeszłym liceum — Przegląd Pedagogiczny Nr. 2, styczeń 1935 r. Str. 19-22.

R y s u n e k

- St. Gabriel—Nauka rysunku w szkole powszechnej (ciąg dalszy)—Rysunek i Zajęcia Praktyczne Nr. 5 styczeń 1935 r. Str. 161-169.
- Cz. Karp—Rysunek na I szczeblu programowym — Biblioteka Nauczycielska Szkoły Powszechnej Nr. 25,—Warszawa, Gebethner i Wolff 1935 r. Str. 93.

Zajęcia praktyczne

- Dr. J. Antoniewiczówna — Zajęcia ogrodnicze dla kl. VI szkoły powszechnej (ciąg dalszy)—Rysunek i Zajęcia Praktyczne Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 194-196.
- K. Baranowski—Ciemia do kiełkowania roślin—Rysunek i Zajęcia Praktyczne Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 190-194.
- K. Baranowski—Formy użytkowe z blachy—

Rysunek i Zajęcia Praktyczne Nr. 5,— styczeń 1935 r. Str. 180-181.

- W. Czyżycki—Oprawa bruljonu—Młody Technik Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 81-84.
- J. Klus—Karmik—Młody Technik Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 84-86.
- S. Lisienko—Centralne pracownie a realizacja programu zajęć praktycznych — Rysunek i Zajęcia Praktyczne Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 182-186.
- E. Litwinówna—Przyroda żywa na usługach zajęć rękodzielniczych—Rysunek i Zajęcia Praktyczne Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 173-179.
- Wł. Milata — Geograficzne modelowanie plastyczne—Miesięcznik Pedagogiczny Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 9—17.
- B. Mrugalski—Notatnik—Młody Technik Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 87-88.
- Inż. E. Porębski—Lutowanie—Młody Technik Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 90-93.
- St. Racinowski—Zajęcia Praktyczne—terenem kształcenia logicznego—Rysunek i Zajęcia Praktyczne Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 169-172.
- Dr. J. Rostkowska—Ogródki szkolne—Tygodnik Rolniczy Nr. 3-4, styczeń 1935 r. Str. 29-30.
- Wł. Skrzyńiarz — Korelacja fizyki z zajęciami praktycznymi—vide Nauka o przyrodzie.
- St. Smoła—Ogród szkolny w świetle nowych programów—Echo Nauczycielskie Nr. 1-2, styczeń—luty 1935 r. Str. 4-7.
- J. Stanek—Worek do zrywania owoców—Młody Technik Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 94-95.
- M. Vogelsang — Serwetnik — Młody Technik Nr. 5, styczeń 1935 r. Str. 93-94.
- St. Włodek—Szale sportowe—Roboty Kobiety Nr. 5, styczeń 1935 r. Dodatek do „Młodego Technika“. Str. 17—20.
- J. Wodzińska-Matawowska—Ogrodnictwo i hodowla zwierząt w realizacji programów szkoły powszechnej—Dziennik Urzędowy K. O. S. Poznańskiego Nr. 1, styczeń 1935 r. Str. 14-17.

H. Rz.

Płaćmy regularnie składki członkowskie do Towarzystwa Popierania Budowy Publicznych Szkół Powszechnych i zdobywajmy nowych członków!

SUBSKRYBUJMY

3⁰/₁₀₀ POŻYCZKĘ INWESTYCYJNĄ

Państwo Polskie podejmuje obecnie zdecydowaną walkę z bezrobociem, gnębiącym znaczną część Jego obywateli: przystępuje się w rozpoczętym już sezonie do prac inwestycyjnych, których zadaniem będzie podnieść ogólny stan kultury materialnej Państwa.

W związku z powyższym podaje się do wiadomości subskrybentów korzyści jakie płyną z posiadania 3⁰/₁₀₀ obligacji Premjowej Pożyczki Inwestycyjnej.

Posiadacz obligacji będzie przez 50 lat trzy razy do roku uczestniczył w losowaniu premii, które w ciągu lat 50 wyniosą sumę 162.725.000 złotych przy 100 milionach złotych emisji, przy zwiększeniu się zaś emisji, premie będą proporcjonalnie zwiększane.

W wypadku, gdy na numer obligacji przydzielonej subskrybentowi padnie wygrana przed zaplaceniem wszystkich rat, wówczas placówka subskrypcyjna zainkasuje i wypłaci wygraną, po potrąceniu niespłaconej części na subskrypcję.

Poczynając od 1 września 1935 r. aż do 1 maja 1938 r. pożyczka będzie trzykrotnie w ciągu roku umarzana drogą losowania to jest wykupywania po cenie: w pierwszych 30 latach po 120 za 100 złotych, w następnych pięciu latach po 125 zł., a w następnych 5 latach po 130 złotych.

Obligacja brzmi na okaziciela, będzie miała wolny obrót i w każdej chwili może być sprzedana.

Od 100-złotowej obligacji otrzymuje się 3⁰/₁₀₀ rocznie.

Procenty są płatne za zwrotem odpowiednich kuponów zdołu w dniach 2-go stycznia, 1-go maja i 1-go września każdego roku, przyczem ci, którzy nie nabywają Pożyczki Inwestycyjnej na raty, będą mogli otrzymać kupon płatny już **1 września 1935 r.**, a kupujący na raty stracą 2 pierwsze kupony.

Pieniądze włożone na kupno obligacji premjowej Pożyczki Inwestycyjnej nie mogą ulec dewaluacji i będą wypłacane w okresie zaznaczonym wyżej w równoważności złotego w złocie, t. zn. 900/5322 gr. czystego złota za 1 złotego.

Losowanie premij odbywać się będzie corocznie trzy razy, przyczem pierwsze losowanie odbędzie się już 1.IX.1935 r., w którym będzie uczestniczył każdy subskrybent, chociażby wpłacał pożyczkę ratami. Wielkość i ogólna liczba wygranych, jak wykazuje plan tabeli wygranych premij—jest także ważnym momentem dowodzącym korzyści posiadania obligacji. Posiadanie ich więc jest dobrą lokatą oszczędności.

Adres Redakcji i Administracji: Wilno, Wolana 10, Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego

Prenumerata roczna Dziennika Urzędowego wynosi 6 złotych, półrocznie 3 złote, kwartalnie 1 zł. 50 gr. Cena numeru pojedynczego—60 gr. Należność należy wpłacać wyłącznie na konto czekowe P. K. O. Nr. 30466.

CENA OGŁOSZEŃ: cała strona—zł. 80, 1/2 str.—zł. 45, 1/4 str.—zł. 25, 1/3 str.—zł. 15.

Tłoczono z polecenia Kuratora Okręgu Szkolnego Wileńskiego
w Polskiej Drukarni Artystycznej GRAFIKA, Wilno, Tatarska 22, telefon 13-69

